

# 贯彻

## ——从党的二十大看中国共产党的成功密码之十

“全面贯彻新时代中国特色社会主义思想”“完整、准确、全面贯彻新发展理念”“深入贯彻以人民为中心的发展思想”……纵览党的二十大报告,“贯彻”一词出现20余次。

贯就是串,彻就是通;上下贯

穿,通达至底。从这个词,可以感悟到中国共产党令出如山、言出必行,一以贯之、一贯到底的作风和品格。

(据新华社) 扫一扫 看全文



# 民盟省委会召开全会

本报杭州12月29日讯(记者 万芳彩 通讯员 郑雨萍)29日,民盟省委会十三届二次全会在杭州召开,学习贯彻中共二十大精神、中共浙江省第十五次代表大会精神、民盟第十三次全国代表大会精神,审议通过《民盟浙江省委工作报告》,开展领导班子及其成员述职和民主评议,通过全会决议。

率先出台《关于新时代加强凝聚共识工作的意见》,聚焦连片化“空心村”、失能失智老人医养护康服务保障体系等建言献策,发挥智力优势助力乡村振兴实践基地建设,不断提升整体履职能力,坚持同心同德,切实完善内部监督体系。

民盟省委会将继续凝聚共识、接续奋斗,忠实践行“八八战略”、坚决做到“两个维护”,不断开创浙江民盟事业新局面,为浙江奋力推进“两个先行”贡献智慧和力量。

# 安华水库扩容提升先行工程开工

本报讯(记者 千靖 通讯员 费茜)12月29日上午,安华水库扩容提升先行工程开工仪式在诸暨市同山镇车潭村举行。作为《长江三角洲区域一体化发展安全保障规划》和《浙江省水安全保障“十四五”规划》中的关键项目,安华水库扩容提升工程是诸暨投资规模最大的水利项目,估算总投资88.15亿元。

安华水库于1958年底建成,2017年完成除险加固,总库容5838万立方米,是浦阳江流域防洪体系中重要的控制性防洪工程。“实施扩容提升工程后,水库的工程任务不变,仍以防洪滞洪为主,并将优化浦阳江流域防洪格局。”诸暨市水利局设计院院长戚鑫珑介绍,建设内容包括诸暨区域内工程库区原征迁地线29.09米以下挖至18米,增加防洪

库容约1500万立方米;新建预泄排隧洞,配套建设控制闸一座,设计流量每秒300立方米,提升预泄排能力;开展库区综合治理(新建堤防、排涝泵站),同时配套环库路(桥)及景观绿化等。浦江区域主要是解决水库历史遗留问题的基础上进行整体库区治理工程,同时配套环库路(桥)及景观绿化等。

据悉,安华水库扩容提升工程的实施能够彻底解决水库征地不彻底、移民不到位等历史遗留问题,充分发挥水库防洪功能,进一步优化浦阳江流域的防洪格局。同时,工程内容涉及跨诸暨、浦江两地的水系保护与整治,水库及周边环境提升后,布谷湖这个美丽河湖将为乡村振兴增添亮丽色彩,带动库区群众实现共同富裕。

# 宁波启动甬江科创区建设

## 再添一所新大学

本报宁波12月29日电(记者 竺佳 通讯员 秦洋)29日,甬江科创区启动仪式暨宁波东方理工大学(暂名)开工活动在宁波镇海举行。

甬江科创区是宁波打造“全球智造创新之都”的最重要平台。根据《宁波甬江科创区规划》,其目标定位为“立足宁波、服务区域、面向未来的世界一流科创策源中心”,以科创主平台、人才新高地、都市未来城为主体功能,重点夯实新材料、工业互联网、智能制造产业三大基础创新优势,重点谋划海洋经济、太空经济和生命健康三个未来发展方向。

随着甬江科创区的启动建设,宁波东方理工大学(暂名)建设项目、宁波大学科技创新中心建设项目、甬江实验室

研究院集聚区建设项目、宁波高新区永新光学医疗光学设备及精密光学元器件生产基地建设项目等9个项目集中开工。

其中,备受关注的宁波东方理工大学(暂名)计划于2025年建成交付使用,其目标是建设成为国内外具有重大影响的世界一流大学。学校规划有理学、工学、信息、商学四个学科群,定位为“高水平、创新型、国际化”的新型研究型大学,强调基础研究与应用研究并举,突出前沿科技交叉融合。学校力争在短期内成为世界一流学术机构和国家重点战略学科引领者,为突破“卡脖子”技术难题和发展“高精尖”产业提供源头支撑,规划十年内在校规模为1万人,本科、硕士、博士比例为4:3:3。

# 第四批国家考古遗址公园名单和立项名单公布

## 浙江四家入选

本报杭州12月29日讯(记者 李娇伊)29日,国家文物局公布第四批国家考古遗址公园名单和立项名单。其中,浙江的安吉古城国家考古遗址公园入选第四批国家考古遗址公园名单;上山考古遗址公园、河姆渡考古遗址公园和宋六陵考古遗址公园入选第四批国家考古遗址公园立项名单。

至此,国家考古遗址公园已建成55家,立项80家。安吉古城国家考古遗址公园与良渚国家考古遗址公园、慈溪上林湖越窑国家考古遗址公园、龙泉大窑国家考古遗址公园一同成为浙江

仅有的4座国家考古遗址公园。

规划总面积3052亩的安吉古城国家考古遗址公园,位于杭长高速安吉北出口。凭借安吉古城的历史文化底蕴、江南的灵秀自然风光,园区已打造了安吉古城遗址博物馆、安吉考古图书馆等诸多功能区。

国家考古遗址公园自2010年启动以来,将大型遗址保护利用融入所在区域经济社会发展,兼顾了文物安全与人民群众日益增长的公共文化服务需求,不仅为国际文化遗产保护领域提供了中国经验,更为当地经济社会发展提供了助力。



12月28日,常山县纪委监委联合县财政局共同打造的“财政廉洁文化主题展馆”开馆。该馆运用主题浮雕、多媒体影像等展陈形式,展示了近年来常山清廉财政建设的实践。

拍友 樊燕萍 摄

# 衢州舟山台州丽水学习贯彻省委全会暨省委经济工作会议精神

## 真抓实干为全省大局多作贡献

本报讯(记者 于山 郑元丹 杨群 郑敏)近日,衢州、舟山、台州、丽水市委分别召开会议,认真学习贯彻省委十五届二次全会暨省委经济工作会议精神。大家表示,要自觉把思想和行动统一到中央和省决策部署上来,忠实践行“八八战略”、坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,以“两个先行”打造“重要窗口”,奋力谱写中国式现代化浙江篇章,真抓实干、奋勇前行,为全省大局多作贡献。

链、资本链、服务链“五链”融合,推动产业高质量发展实现新跃迁;聚焦新型城镇化,推动城乡融合发展实现新跃迁;聚焦营商环境优化提升,推动改革开放创新实现新跃迁;聚焦作风建设,推动全面从严治党实现新跃迁,奋力推进中国式现代化的衢州实践。

12月20日,舟山市委常委会召开扩大会议,传达学习省委十五届二次全会暨省委经济工作会议精神,研究部署舟山市贯彻落实工作。会议指出,全会报告和省委《决定》充分彰显了省委坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”、紧跟总书记、勇担新使命、奋进新征程,以贯之忠实践行“八八战略”的鲜明政治态度,必将对新征程上以“两个先行”打造“重要窗口”,奋力谱写中国式现代化浙江篇章注入强劲动力。会议强调,舟山全市上下要结合党的二十大精神一体学习把握,全面对标、创新转化,在新征程上全面推进中国式现代化舟山新实践,加快发展海洋经济,更高质量、更高水平建设现代海洋城市。各级党委(党

组)要迅速行动起来,真抓实干、马上就办,加强领导、精心组织、带头示范、抓好落实,在全市掀起学习热潮。

12月20日,台州市委常委会(扩大)会议召开,第一时间传达学习贯彻省委十五届二次全会暨省委经济工作会议精神。会议指出,省委全会站在守护“红色根脉”、拥护“两个确立”的政治高度,围绕“紧跟总书记、奋进新征程、建功新时代”这一主题主线,为全省上下立起了全面贯彻落实党的二十大精神的政治坐标,深化了推进“两个先行”的系统部署,确定了明年经济工作的奋进方向。会议强调,要创新运用“八八战略”,坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前行,紧扣省委“两个先行”“八个高地”谋划,在新起点上忠实践行“八八战略”,迭代深化“三高三新”,形成台州推进中国式现代化的战略指向。要全力做到“大干快干”,以优环境提信心,以促消费提内需,以抓改革争红利,以大项目扩投资,以抢订单稳工业,推动台州经济整体向好,为全省大局多作贡献。

## 浙江被列为国家试点一年来——

# 行政执法,如何加快“大综合一体化”

本报记者 钱 祎

## 年终特稿

今年,浙江被列为全国唯一的“大综合一体化”行政执法改革国家试点后,推动什么样的改革,怎样推动改革?总的来说,要权责统一、权威高效,塑造“整体政府”。但要做到这一点,涉及多个部门机构改革、人员调整及编制归属等,实施起来“牵一发而动全身”。一年来,浙江的改革正在破解这些难题,行政执法更为精准,营商环境更加优化,推动我们迈向美好生活和省域治理现代化。



金华市婺城区综合行政执法局女子巡逻队在日常巡查中。

省司法厅供图

行政执法难,是个老话题,在全国各地都普遍存在。

浙江的“大综合一体化”行政执法改革为什么重要?因为它以“整体智治”理念,打破部门“各自为战”的固有机制,逐步消除政府职能分工过细的弊端。通过行政执法的“大综合一体化”,补上治理的效能短板,最终使群众遇到问题不用再到处找部门。

落到实际,要破解两个难题。一个是从源头减少执法扰企扰民,破解“九龙治水”。

换句话说,就是让执法从审批、监管检查到处罚、监督评价形成大闭环。为了让基层更好操作,省里下发改革政策解答,组织多轮督导检查、专项督查和服务检查,分析研判难点问题,梳理形成对上争取政策支持、横向协调细化任务、对下交办共性问题“三张清单”。

这些体制的完善,成为一年来国家试点得以快速推进的重要保障。

## 二

有人形容“大综合一体化”行政执法改革,是一场全新的系统重构。改革重构了行政执法的概念。从最早的“城管”,到“什么都管”,再到“有针对性地管”,浙江的行政执法正持续努力向“该管的管到位,不该管的放开手”的方向靠拢。

究竟什么样的事项应该被纳入综合执法?浙江的规定是,这些事项要发生频率高,且与群众生活和生产密切相关。对各地来说,并没有“硬杠杠”,而是提倡因地制宜、灵活应变。这其中有不少有益的新尝试。

比如常山县,改革边论证边落实,重新划分与行政执法有关的权责,将2300多个执法事项和分散在8个县级部门的执法队,同步归入县综合行政执法局,部门间不再推诿扯皮。

再如金华市婺城区,动态调整执法事项清单,约78%的执法领域和150%的执法事项被纳入综合执法,并以群众口碑为参照,建立“一事一图一标准一指

南一案例”标准化模板,执法办案持续规范,政府公信力进一步提高。

改革还重构了行政执法的全过程。这一年,浙江在做的一项重点工作就是优化调整设区市执法层级,原本基层发现问题要上报部门,由部门来执法的流程,已转变为基层发现、直接执法的扁平化模式。

省综合行政执法指导办公室提供的数据显示:今年,全省已推动85%以上执法力量向县乡两级集中下沉,其中乡镇(街道)占比60%以上。

要让执法力量真正沉得下去,基层得有能力强得住。全省赋权乡镇(街道)834个,派驻乡镇(街道)335个,采取1+X执法的乡镇(街道)195个,实现乡镇(街道)“一支队伍管执法”全覆盖。

为推动执法力量更统筹使用,浙江还创新编制力量统筹使用,浙江还创新编制“县属乡用”制度。县里的执法队驻在乡镇(街道),既有县乡两级的执法权,也能在乡镇(街道)随时发现问题、及时出清。与改革前相比,全省市县执法队已精简一半,现为799支。

## 三

在浙江,行政执法的一个3层“金字塔”结构正渐渐成型。

省级,抓制度设计、统筹协调、监督指导;市级,查处跨区域、有重大影响的复杂案件及日常监督指导和组织协调;县乡,负责日常执法检查、一般案件查处。

要使之在全省贯通,并推动改革不断迈向纵深,离不开数字赋能。

## 香榧牵手巧克力,连裤袜引发抢购潮

# 诸暨特产“圈粉”海外市场

完美融合,一下子打开了市场,目前,香榧巧克力豆已出口多个国家。

今年,诸暨赵家香榧丰收,如何帮助农户找到销路?赵家镇党委书记俞燕带队驻企,参与了与零巧的牵线合作、包装设计、香榧巧克力上市全过程。这几天,乡镇干部们还在朋友圈帮忙吆喝,为香榧巧克力征集贺岁礼盒设计思路。

香榧巧克力卖火了,在袜业之都诸暨大唐,不少企业研发的“光腿神器”连裤袜也在欧洲市场迎来抢购热潮,不少

保暖连裤袜生产企业最近都在加班加点赶订单。据跨境电商平台速卖通的数据显示,10月以来,拉绒打底裤销售额取得了131%的环比增长,其中来自德国、荷兰和比利时的女性最为钟爱这种中国制造的“神奇丝袜”。

“9月和10月出口欧洲的订单,同比增长了40%。”浙江英其尔针织有限公司业务经理章光翠告诉记者,新开发的“圈腿袜”打底裤很受客户欢迎,有荷兰客户追加了20万条的订单。为了抢抓订单,公司调整了业务员工作时间,

还增加了生产线工人,以保证产品按期交货。

近年来,诸暨先后开通诸暨—上海港海铁联运、诸暨—宁波舟山港新海丰航运“海丰号”、诸暨—宁波舟山港中小企业纾困项目海铁联运专列,不断完善开放型经济政策,加大对外开放力度。今年1月至11月,诸暨累计实现外贸出口577.47亿元,同比增长20.15%,完成开放型经济政策兑现6799万元,兑现资金比去年全年下达的总资金增长132.9%。